

重庆市渝北区人民政府王家街道办事处 关于 2022 年度行政执法工作的报告

按照有关要求，现将王家街道 2022 年度行政执法工作情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

2022 年，王家街道深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，践行全心全意为人民服务的宗旨意识，狠抓行政执法工作不放松，秉承执法与服务并举，查处与教育相结合的理念，努力提升行政执法工作水平，行政执法工作取得新进展。

（一）完善行政执法程序

1. 推行行政执法公示制度。

督促街道各行政执法部门按照“谁执法谁公示”原则，及时通过政府网站及政务新媒体、办事大厅公示栏、服务窗口等平台向社会公开行政执法基本信息、结果信息。一是强化事前公开。督促各行政执法部门按照要求全面准确、及时主动公开本部门的执法事项、职责、权限、依据、程序、救济渠道和随机抽查事项清单等信息。二是规范事中公示。要求行政执法人员在行政执法活动时，主动出示行政执法证件，向当事人和相关人员表明身份，鼓励采取佩戴执法证件的方式，执法全程公示执法

身份。须要出具执法文书时，必须主动出具相应执法文书，告知当事人执法事由、执法依据、权利义务等内容，并做好说明解释工作。三是加强事后公开。督促相关行政执法部门按照时限向社会公布执法机关、执法对象、执法类别、执法结论等信息，接受社会监督。

2.推行行政执法全过程记录制度。

各行政执法部门通过文字、音像等记录形式，对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录，归档保存，做到执法全过程留痕和可回溯管理。一是完善文字记录。按照本系统行政执法文书格式文本、执法规范用语和执法文书制作指引开展行政执法，做到文字记录合法规范、客观全面、及时准确。二是规范音像记录。按照《王家街道行政执法音像记录设备使用管理办法（试行）》，明确音像记录设备的使用范围、记录内容、存储应用、监督管理等要求。三是严格记录归档。按照《王家街道行政执法案卷管理制度（试行）》，加强对执法台账和法律文书的制作、使用、管理，按照有关法律法规和档案管理规定归档保存执法全过程记录资料，确保所有行政执法行为有据可查。

3.推行重大行政执法决定法制审核。

各行政执法部门作出重大执法决定前，严格按照《王家街道综合行政执法重大执法决定法制审核目录清单》及《王家街道重大行政执法法制审核流程图》进行法制审核，未经法制审核或者审核未通过的，不得作出决定。

（二）加强行政执法队伍建设

1.加强行政执法人员培训。

严格落实行政执法人员常态化培训，加强行政执法人员培训考试登记管理，提升执法人员法治意识和能力水平。组织参加行政执法人员网络培训及各上级部门相关行政执法培训，2022年组织街道行政执法人员开展了2次行政执法培训，组织办公室人员参加区级部门资格培、委托培训和业务培训，不断提高行政执法人员和行政执法辅助人员的综合业务能力。

2.严格行政执法人员资格管理。

严格清理行政执法主体资格，未经行政执法人员资格认证考试合格，不得授予执法资格，不得从事执法活动。严格落实《王家街道行政执法人员和行政执法辅助人员管理办法（试行）》，规范执法行为，促进依法行政。

（三）强化行政执法监督

1.切实加强行政执法监督检查。

按照《渝北区2022年行政执法监督工作计划》，重点围绕我区创建全国法治政府建设综合示范区及优化营商环境反映出的问题短板，针对街道自身情况，开展街道自查和监督，切实增强行政执法监督实效，不断提升行政执法效能。重点以自查和互查的方式，监督检查政务服务事项调整情况、柔性执法开展情况、综合行政执法开展情况、行政执法与刑事司法衔接情况、行政执

法案卷规范化情况、行政执法人员管理情况、重点领域行政执法情况等。

2.全面落实行政执法责任制。

全面落实行政执法责任制度，严格按照街道所属及区级部门委托事项开展行政执法工作，不得擅自扩大或减少执法范围。坚决杜绝执法不公、选择性执法、超越权限执法、超越界限执法，坚持公平公正的原则，坚持程序合法、行为合法、事实清楚、证据确凿、适用法律法规得当的原则，坚持查处和教育相结合的原则。

（四）全面开展行政执法工作

理清街道所属行政强制和行政处罚事项及区级部门委托行政执法事项，全面按照行政执法“三项制度”开展行政执法工作，保质保量完成区级部门下达的行政执法工作任务，为街道行政执法工作打下坚实基础。

（五）以行政执法为重要抓手，促进社会和谐稳定

2022 年开展深化安全大检查开展百日大整治等专项行动 6 次，全年检查 769 家/次，发现隐患 1851 条，整改条 1828，整改率 99%，约谈 16 家，行政罚款 9 家，处罚金额 3.06 万元。全年联合执法 12 次，检查企业 426 家/次，发现隐患 1243 条，全部整改完成。开展“交安行动”15 次，联合执法 20 余次。出动 210 人/次，共检查车辆 2200 余辆，现场查处违规行为 300 余车/次。开展环保委托执法 2 起，按期解决群众环保投诉 3 起。办理农房

规划许可 28 件。无一起违法违纪投诉案件，无一起行政复议案件。

二、存在的主要问题

目前就我街道来看，行政执法工作存在的主要问题是部分行业主管部门的平常日常监管工作和执法办的行政执法工作存在脱节的现象。主要原因如下：

（一）部分部门不太明确自己行业被依法授权或委托执行的行政执法权责范围，有些行政执法工作还存在一定空白，还有部分部门认为只要是行政执法工作，就只是执法办（执法大队）的工作。

（二）镇街自身的法定执法权责加上区级部门可委托的执法事项一共有一百之多，单就一个行业的某一个执法事项就可能涉及多个法律条规条款和平时工作的专业知识，单靠执法办的人员要掌握所有这些法律知识和业务知识，同时在日常监管中要覆盖到所有的部门权责范围，目前来说还是存在较大的困难。如果遇到执法人员变动，新任执法人员的专业岗前培训也需要较长的时间。

三、2023 年工作打算及建议

（一）尽快理清执法办和各行业主管部门的职责，各行业主管部门以日常监督检查的形式参与到行政执法工作中来，在发现违法行为线索后，以书面的形式将线索报给执法办。

（二）各行业主管部门在各自处理执法案件时执法办应该参

与，才能做到对本年度行政执法工作心中有数，手中有帐；同时
在各
部门移交违法行为线索后，因为涉及太多专业法律条规，执
法办在
开展下一步执法工作时，各行业部门也应该派人参与，做好配合。

（三）建议街道各行业主管部门加强各自行政执法范围内的
法律条规和专业知识的培训。

重庆市渝北区人民政府王家街道办事处

2023年2月3日